

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年2月2日 星期日 庚子年正月初九 今日4版 总第09895期

新华社客户端



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”



隔离不隔爱

在浙江省湖州市南浔区南浔镇浔南社区,专职网格员和志愿者准备为一户实行居家隔离的居民送去食物(1月31日摄)。新华社记者黄宗治摄

回家

海报:回家 新华社记者秦迎、李思靖编制

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 出院了!全国各地累计治愈病例 243 例

### 疫情防控阻击战·好消息

新华社北京2月1日电 1月29日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增治愈出院病例21例,30日新增治愈出院病例47例,31日新增治愈出院病例72例。虽然当前新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控形势依然严峻,但在广大医务人员的及时抢救和精心治疗下,各地新增治愈出院病例持续增长。截至1月31日24时,全国累计治愈出院病例243例。

### 湖北已治愈出院 166 例

1月31日下午5点左右,武汉市金银潭医院20名新型冠状病毒感染的肺炎患者集体出院,其中年龄最大者64岁,年龄最小者15岁。

武汉市金银潭医院是武汉最早集中收治不明肺炎患者的医院,也是这场全民抗“疫”之战最早打响的地方。这是疫情发生以来,同时出院人数最多的一次。

据悉,截至1月31日,武汉市金银潭医院累计出院确诊患者72例。截至1月31日24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增治愈出院病例243例,其中湖北省累计治愈出院病例166例。

### 多地首例确诊和重症病例治愈出院

1月31日,云南一名新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例治愈出院,这是疫情发生以来云南治愈出院的首例确诊病例。患者为32岁女士,红河州蒙自市人,曾在武汉江夏区超市从事销售工作,1月16日从武汉回到蒙自,1月24日确诊为新型冠状病毒感染的肺炎。

1月31日,满洲里市1名新型冠状病毒感染的肺炎男性患者痊愈出院,这是内蒙古首例治愈出院的新型冠状病毒感染的肺炎患者。该男性患者1月21日由武汉自驾途经满洲里市,23日确诊为新型冠状病毒感染的肺炎。

1月30日上午,吉林省首例成功治愈的新型冠状病毒感染的肺炎患者出院。据了解,该患者1月

19日从武汉返回老家长春,因肺炎收入长春市传染病院治疗,入院时感染了包括新型冠状病毒在内的多种呼吸道病原体,肺部影像学显示炎症较重,被专家组诊断为重症病例。

湖南省首例输入性新型冠状病毒感染的肺炎确诊重症病例1月30日治愈出院。57岁的罗某兰,是武汉市青山区人,为湖南省首例确诊为新型冠状病毒感染的肺炎重症病例。治疗过程中,患者在病程的第9天出现了病情的变化,一度出现呼吸衰竭、心功能衰竭,经长沙公共卫生救治中心隔离病房全体医务人员积极抢救治疗,精心护理,肺部CT结果显示患者病情好转,呼吸及生命体征恢复正常。

### 配合医生 早发现、早治疗是关键

1月30日上午,23岁的邓某某走出湖南省郴州市第二人民医院隔离病房,成为当天湖南首批治愈出院的新型冠状病毒感染的肺炎患者。“我们医生、护士有一句话想对你说,感谢你对我们治疗的支持和配合。”郴州市第二人民医院感染病

疗中心主任曹晓英说。

经过近10天与病魔的斗争,曹晓英对医患合力在抗“疫”中的重要性有了更深刻理解:“患者才是这个战场上的主角。没有他们的配合,我们打不好‘战斗’,我们是一条战线上的战友。只要我们齐心协力,就能战胜这场疫情。”

“开始比较紧张,后来医生和护士都安慰鼓励我,让我放松很多。”邓某某一再表达对医护人员的感谢,并提醒市民:“病毒不可怕,关键是早发现、早治疗,配合好医生。”

1月30日,两名新型冠状病毒感染的肺炎治愈患者走出南昌大学第一附属医院象湖院区大楼。南昌大学第一附属医院院长、江西省疫情防控应急指挥部高级专家组组长张伟说,患者相继治愈出院,为当前救治工作注入一支“强心剂”。

在疫情救治中,江西坚持重症病例集中力量救治,做到“一人一方案”“一人一团队”。“综合医院已治愈出院的患者分析发现,从确诊到治愈,时间大多在一周左右,早发现、早治疗是救治成功的关键。”张伟说。(记者谭畅、侯文坤、刘懿德、魏婧宇、字强、陈永强、肖艳、段续、张楠、高皓亮、帅才、刘良恒)

## 李克强考察疫情防控国家重点医疗物资保障调度平台时强调全力保障医疗防控物资供应

## 为打赢疫情防控阻击战提供必要条件

新华社北京2月1日电 2月1日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强赴疫情防控国家重点医疗物资保障调度平台考察,强调要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全力保障重点医疗防控物资生产供应,优化调度,优先保障重点地区需要,同时保障好生活必需品供应,为打赢疫情防控阻击战提供必要条件。

李克强听取了当前医用防护服、口罩等重点防控物资生产、调度和保障情况汇报。李克强说,加快医疗防控物资生产,增加供应保障能力,是降低疫情感染患者死亡率、提高治愈率和做好防控工作的必要条件。增加供应就是增强抗击疫情的战斗力。要充分挖掘潜在产能,在保证质量的基础上力争分秒增加生产,还要创造条件扩大产能。

要完善不同场所、不同人群科学使用医疗防控物资的标准,医护人员战斗在抗击疫情第一线舍己救人,自身也需要防护,重点医疗防控物资首先要保证他们的需要。国务院联防联控机制要加强重点医疗防控物资全国统一调度,各职能部门要齐心协力,对湖北省特别是武汉市等疫情防控重点地区,医疗防控物资要优先保障。

李克强分别与生产医用防护服、口罩的河南、福建两地企业视频连线,对加班加点工作的工人们表示慰问。企业介绍目前生产情况,均表示要抓紧生产,为全国疫情防控出力。李克强询问企业生产还有哪些困难、原料等是否能有效保障。他说,疫情防控是当前全国上下共同的紧迫任务,医疗防控物资保障供应是其中的重要一环,生产企业是抗击疫情的“军工厂”,多生产一件产品,就

是对医护人员和人民群众一重保护、多一道安全屏障。希望你们开足马力,保质扩量增加生产。

李克强叮嘱随行有关负责同志说,随着疫情防控工作的持续推进,群众生活必需品保供任务会加重。要保障好蔬菜、肉食、蛋奶等的供应。各地要努力增加供给,维护正常交通秩序,畅通绿色通道,协调做好物流配送,保证批发市场、超市、便利店补货及时,正常供应和价格基本稳定,依法严惩哄抬物价、囤积居奇、牟取暴利等行为,打击假冒伪劣,维护市场秩序,保障人民群众正常生活。李克强勉励在场的工作人员说,要贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,坚决打赢这场疫情防控阻击战。

刘鹤、肖捷、何立峰参加上述活动。



### 滞留成都的外地旅客陆续结束医学观察

2月1日,工作人员向一名结束医学观察即将离开的外地旅客(右)送上伴手礼。

当日,60多名滞留在成都并接受密切接触者医学观察的外地旅客观察期满,陆续解除医学观察。当地疾控中心向他们发放《解除医学观察通知书》作为健康证明。

新华社记者张超群摄

## 用过硬作风打赢战「疫」硬仗

新华社评论员

当前,疫情防控正在全面推进,防控力度持续加大,但疫情形势依然复杂严峻。随着春节假期即将结束,有序做好返程疫情防控等工作艰巨繁重。形势逼人,容不得丝毫懈怠;疫情紧急,唯有英勇奋斗。

“路不险则无以知马之良,任不重则无以知人之德。”疫情是一场大考,检验着干部政治品质和能力作风的成色。越是危难时刻,越是重任在肩,越需要各级干部发扬过硬作风,保持战斗状态,办实事、解难题、稳人心,带领广大群众坚决打赢疫情防控阻击战。

发扬过硬作风,就要有勇于担当、善于作为的“硬核”行动。习近平总书记强调,各级党组织领导班子和领导干部特别是主要负责同志要坚守岗位、靠前指挥,做到守土有责、守土担责、守土尽责。责任在哪里?就在患者救治、疫情防控、物资供应等各项工作中,就在人民群众最急最忧最盼的地方。最近,不少地方的领导干部深入防控一线,雷厉风行解决突出问题,及时为群众排忧解难,有力推动了一方防控工作。干部作风硬不硬,首先就看关键时刻能不能冲锋在前,看挑战面前能不能解决问题。面对来势汹汹的疫情,领导干部敢于迎难而上,用铁肩膀扛起硬任务,以善作为啃下硬骨头,就是一种无声的引领,就能激发出“跟我上”的强大战斗力。

发扬过硬作风,就要舍得下苦功夫,力求实效的绣花功夫。疫情防控工作涉及方方面面,政策性、专业性很强,社会各界高度关注,来不得半点马虎,更做不得表面文章。要坚持求真务实,尊重科学、尊重规律,针对不同地区、不同领域、不同群体的特点,因地制宜、精准施策,防止“一刀切”,切实增强防控效果。要细化具体方案和措施,科学配置人力物力,及时打通堵点,解决好“最后一公里”问题,确保各环节高效运转、各项部署落地见效。要耐心细致做好群众工作,及时回应社会关切,做好疫情信息公开、政策宣传解读、卫生知识普及、心理疏导等工作,保障好群众生活,以实实在在的成效赢得人民群众的理解和支持。

与时间竞速,与疫情抗争,奋战在疫情防控第一线的广大干部尤其是基层干部,干得很辛苦,面临的风险和压力都很大。越是这个时候,越要担当作为、为担当者加油,注重在疫情防控斗争实践中考察识别干部,切实解决一线人员的后顾之忧,让他们轻装上阵、尽锐出战,全力以赴打赢疫情防控这场硬仗。

新华社北京2月1日电

## 浙江:同心战“疫”,共筑“守护者联盟”

新华社记者何玲玲、商意盈、俞菀、段菁菁、张璇

这是一场没有硝烟的持久战,疫情就是命令,现场就是战场。在浙江,5700多万干部群众上下同心、众志成城,为抗击疫情筑起了坚实的“守护者联盟”,誓要把疫情关在笼子里!

### 逆行,为了希望

“爸爸去‘打仗’了,一定会赢的!”看着儿子在视频里展示写给自己的信,浙江大学医学院附属第一医院呼吸内科副主任医师王杰笑了,他已在疫情防控一线值守了十天。

从发现新型冠状病毒感染的肺炎疑似病例开始,浙江有将近50万卫生健康系统人员毅然逆行,

不分昼夜连续奋战在防疫抗病一线。

负压病房、隔离病房、发热门诊……这个春节,多少病房床铺满员,多少医生护士与病患们在一起。

穿着厚重的防护服,脸上被口罩勒出了血痕,8小时不吃不喝,这些常人难以忍受的事情,却是一线医务人员的常态。

“最高峰的时候每天有接近300人到发热门诊。”浙江省人民医院感染科主任潘红英说,“隔离病房里的医护人员非常辛苦,体能消耗是巨大的。”

还有这样一批人,每天与新冠病毒“亲密接触”。作为一名曾参与过抗击“非典”战斗的老防疫人,在杭州市疾控中心工作了36年的孙建荣,正在夜以继日地检验随时送达的病毒样本。

与此同时,1月25日、1月28日,浙江先后派出两批、共300多人组成的紧急医疗队,驰援武汉抗

击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。

让人欣慰的消息也在不断传来。截至1月31日,浙江已有11例治愈病例。

### 奋起,绝不妥协

疫情发生以来,浙江率先成立省级疫情防控工作领导小组启动全省联防联控机制,率先启动重大突发公共卫生事件一级响应强化疫情防控,推进最严格的全面排查、最果断的隔离观察和保护措施等“十个最”防控举措。

“有了闭环管理机制,我们就有了底气、信心和能力。”浙江省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组办公室相关负责人说。

疫情防控重在基层,也难在基层。

浙江通过充分运用“大数据+网格化+跟踪随访”的手段,下沉精准摸排相关人员,落实具体管控措施。在杭州,一方面运用“城市大脑数字驾驶舱”提升治理效能;另一方面发挥“武林大妈”等志愿服务组织群防群控的作用,“线上+线下”相结合,织起了一张专群结合的“防控网”。

危急时刻,千千万万党员挺身而出,鲜红的党旗在疫情防控一线高高飘扬。

“每天和数字赛跑、和时间赛跑、和生命赛跑……”在宁波市北仑区,小港街道枫林社区党委书记金胜男在朋友圈记录着她的“抗疫日记”。

这些天,她不仅要每天分两次对辖区20个左右的重点对象进行上门随访,还要负责辖区内148家企业和696户居民的防疫宣传、思想工作。(下转4版)

## 向习近平致亲笔信表示慰问

## 朝鲜最高领导人金正恩

新华社北京2月1日电 2月1日,朝鲜劳动党委员长金正恩向中共中央总书记习近平致亲笔信,代表朝鲜党和人民就中国防控新型冠状病毒感染肺炎疫情表示诚挚慰问并提供支持。

金正恩在信中表示,我本人及朝鲜党和人民将中国发生的此次疫情看作自己的事情,我们坚信,在习近平总书记的英明领导下,中国党、政府、人民一定能够打赢疫情防控阻击战。借此机会,我向奋战在疫情防控一线的全体中共党员和医护人员致以问候,向被疫情夺去亲人的家庭表示深切慰问,并向中方提供支持。请尊敬的习近平总书记保重身体,祝中国人民平安幸福。

习近平对金正恩委员长、朝鲜党和人民的慰问与支持表示衷心感谢。

世卫组织呼吁

## 采取理性谨慎的保护和预防

新华社日内瓦1月31日电(记者刘曲)面对当前新型冠状病毒感染肺炎疫情,世界卫生组织1月31日呼吁采取理性、谨慎的保护和预防措施。

当天在日内瓦举行的例行记者会上,世卫组织发言人克里斯蒂安·林德迈尔表示,各国目前正采取多种措施应对疫情,包括医疗检查、监测和监控等,这是可以接受的,但需以明智、理性的方式采取行动。“谨慎的保护和预防措施,这很重要!”

他建议人们在高危环境中戴口罩,比如在医院或疫情暴发中心区域,但在日常普通情况下,口罩并不是必须。“重要的是不要让人们产生太多恐惧,而应让他们在这种情况下尽可能过正常的生活。”

林德迈尔表示,除非出现对人咳嗽、吐痰等极端情况,个人在正常、理性的环境中感染病毒的风险是非常有限的。他将新型冠状病毒与目前欧洲的流感做比较时说,尽管流感流行,但欧洲民众仍然会参加会议或去现场看足球比赛。“人们对流感了解得越多,恐惧就越少。”他呼吁理性对待新型冠状病毒,不要恐慌。